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У статті розкрито значимість проблеми духовно-інтелектуального 
виховання школярів, що базується на єдності загальнолюдських або біос-
ферних цінностей. Висвітлено чинники, які забезпечують інтеграцію біо-
логічних та етичних знань. Охарактеризовано умови створення освітнього 
середовища, яке дозволяє забезпечити духовно-інтелектуальне виховання 
школярів.
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The significance of the problem of spiritual and intellectual education of 
schoolchildren which is based on the unity of universal or biosphere values 
has been revealed. The factors which ensure the integration of biological and 
ethical knowledge have been highlighted. The conditions for the educational 
environment creation which allows to secure spiritual and intellectual education 
of schoolchildren have been characterized.

Keywords integration, bioethical knowledge, analogy, values, 
schoolchildren

Події останнього десятиліття переконливо свідчать, що сучасний пе-
ріод у розвитку людства доцільно характеризувати як кризовий. У XXI ст. 
загострились суперечності між цивілізаційною системою людства і гло-
бальною екосистемою Землі. В сучасному постмодерновому суспільстві 
загальнолюдські цінності, які за своєю сутністю не суперечать цінностям 
природи, лише декларуються. При цьому, суспільство стає суспільством 
постправди, таким, в якому панує маніпулювання та фейки, а цінності під-
лаштовуються під інтереси панівних груп або корпоративних об’єднань. 

Такий стан цивілізації є нестійким і не може існувати довго, тому кри-
зи, війни, стихійні лиха та техногенні катастрофи будуть і далі «підштов-
хувати» людство до нових сенсів, які за своєю сутністю є лише повернен-
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ня до споконвічних цінностей життя. Вважаємо, що героїчний супротив 
народу України агресії РФ — це механізм саморегуляції цивілізаційної 
системи людства, спрямований на відновлення загальнолюдських ціннос-
тей, яким дамо назву біосферних. Вони не суперечать загальним законам 
природи, а логічно випливають із них, утворюючи своєрідну цілісність 
знань про природу та етику. Таким поняттям як добро, любов, гідність, 
воля, милосердя, — потрібно повернути їхню первісну сутність через кон-
кретні дії конкретних людей, а через це змінити катастрофічний напрям 
розвитку цивілізації з постмодерну на метамодерн. 

У своїх поглядах ми базуємось на думках американського фізика 
Ф. Капра, який стверджує, що система цінностей складає основу науки 
і є її рушійною силою. Дослідник вважає за доцільне формування ново-
го світогляду людства, який випливає з глибинного пізнання природи та 
визнає споконвічну цінність життя будь-якої живої системи, а не тільки 
людини. Всі живі істоти є членами екологічних спільнот, об’єднаних ме-
режею взаємозв’язків, і утворюють цілісність вищого рівня складності. 
Коли таке уявлення стає частиною нашої повсякденної свідомості, вини-
кає нова система етики. Розуміння того, що система цінностей властива 
всій живій природі, зароджується в духовному досвіді єдності природи 
і «я». Таке розширення нашого «я» аж до ототожнення з природою стає 
основою глибинного екологічного мислення [3, с. 150]. 

Інтегровані знання школярів із біології та етики в контексті цінностей 
і смислів людського життя й культури ми тлумачимо як біоетичні знання. 
Це прояв інтеграції цих знань у межах моральних цінностей суспільства, 
етична рефлексія на біологічні знання. Вони формуються шляхом роз-
криття аналогій між законами природи і категоріями моралі та сприяють 
розвитку етичного ставлення учнів до життя в усіх його проявах. Етичні 
правила і норми світу людини, етичні цінності, повинні поширюватись як 
на взаємодію з людьми, так і на взаємодію зі світом природи [2]. 

Загалом, інтеграцію біологічних та етичних знань ми розглядаємо як 
засіб духовно-інтелектуального виховання школярів, чинник формуван-
ня світогляду підростаючого покоління, знань, які не дадуть розірватися 
зв’язку між людиною та середовищем її існування [6]. При цьому вважає-
мо, що наскрізні змістові лінії природничої освіти необхідно інтегрувати 
з біосферними цінностями. Це надасть викладанню етичного спрямуван-
ня і забезпечить утвердження нових сенсів у природничій освіті. 

Зіставлення результатів аналізу змісту навчального матеріалу про-
фільного вивчення біології та сутності моральних категорій дозволило 
нам виявити можливість проводити аналогії, наприклад, між біологічни-
ми поняттями: гомеостаз, збереження та моральними категоріями любов, 
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добро; обміну речовин, енергії та інформації, самої сутності життя – гар-
монійна єдність дуальних категорій (життя-смерть, розвиток-старіння, 
стан активності-стан спокою тощо); взаємодії клітин організму – коопе-
рація та альтруїзм, рівням організації живої матерії — ієрархічна будова 
світу тощо. Загалом, загальні закономірності природи, які вивчаються 
з використанням методу аналогій з моральними категоріями, стають 
більш доступними та зрозумілими учням, оскільки закономірності при-
роди усвідомлюються не як абстрактні поняття, а як основа особистого 
життя [2]. 

Для реалізації духовно-інтелектуального виховання необхідним 
є створення такого освітнього середовища, яке б забезпечувало вивчення 
живих систем на основі сучасного тлумачення атрибутів життя та надання 
навчальному матеріалу особистісно-ціннісного значення. 

Під цілісністю знань про живу природу ми розуміємо результат 
сутнісної інтеграції біологічних знань на основі наскрізних закономір-
них зв’язків, якими постають загальні закономірності природи (збере-
ження, періодичності, направленості процесів до рівноважного стану). 
Ознакою цілісності знань про живу природу є розуміння учнями загаль-
них закономірностей природи як основи пояснення явищ, властивостей, 
об’єктів живої природи, їхньої взаємодії; як фундаменту, на якому базу-
ються уявлення про взаємозв’язок компонентів живої природи [4, с. 8]. 
Формування у школярів цілісних знань про живу природу дозволяє шко-
лярам усвідомити себе складовою частиною природи й того, що всю 
свою діяльність і поведінку необхідно підпорядкувати інтересам систем 
вищого рівня [6].

Відповідне освітнє середовище доцільно конструювати таким чином, 
щоб учень міг відчувати почуття сорому, жалю або благоговіння та само-
стійно свідомо обирати етичну поведінку. Цього можна досягнути за такої 
моделі вихованого впливу, як сприяння. Як стверджував М. Сметанський, 
в її основі лежить віра в конструктивне, активне, творче начало людської 
природи, в її первісну моральність і доброту, альтруїстичну і колективіс-
тичну спрямованість, у здатність дитини спрямовувати власний розвиток, 
розуміти власне Я [5, с. 15].

З метою перевірки ефективності запропонованого нами підходу до 
здійснення духовно-інтелектуального виховання школярів створена ін-
тегрована програма «Природничі науки», яка реалізована у відповідно-
му підручнику [1]. На даний час проходить апробація запропонованих 
навчально-методичних матеріалів, розробляються критерії ефективнос-
ті описаного підходу до реалізації духовно-інтелектуального виховання 
школярів. 
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За результатами експериментального дослідження можна стверджу-
вати, що зміст біологічної освіти необхідно висвітлювати так, щоб пере-
давались не лише знання з основ наук, а й створювались можливості от-
римати відповіді на питання сутності життя (сенс життя, взаємовідносини 
між людьми, моральні поняття добра та зла, ідеал, любов, гідність та ін.), 
які повинні допомогти індивіду зрозуміти самого себе, а також створити 
образ, у напрямі якого хотів би він розвиватись. А це ніщо інше, як опосе-
редкована мета духовно-інтелектуального виховання. При цьому, мораль-
но-етичне виховання і навчання основам біологічних наук — два взаємо-
пов’язаних процеси, які при відповідній організації навчання комплексно 
впливають на особистість учня, створюючи умови для активізації в нього 
процесів саморозвитку та самовиховання.
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